

# 诗人左右的幸福生活

西安报业全媒体记者 张红中 本报记者 李小龙

记者见到左右时，他刚从古城西安返回秦岭南麓的老家山阳县户家塬镇桃园村麻地湾组。腊月十七，左右刚刚在老家新婚不久，他说：“老家办婚礼更热闹，更接地气，乡亲们来了，很喜庆！”

左右，童年时期因药物中毒导致聋哑，没上完小学，后来在爸爸和姐姐的帮助下自学考上普通初中和高中，参加高考考上大学并获文学学士学位；初二时用笔名十六龄童在《星星》等报刊上发表诗歌；大学期间创办过西安翻译学院雏凤诗社等，大学时代开始全面发表作品，其间多次获西安翻译学院丁祖诒奖学金，获陕西省第四届柳青文学奖、第二届紫金·人民文学之星诗歌佳作奖、延安文学奖、冰心儿童文学新作奖等奖项。出版有诗集《会行走的诗句》等，主编畅销书《孩子都是天生的诗人》《写诗的人还在童话里》等。曾获得陕西省

2017年1—2月“陕西好人”和陕西省第五道德模范称号。

麻地湾组环境优美，四周环山，三面环水。“现在村民生活都变好了，告别了过去的危房，集体搬迁到高速公路附近居住，家家户盖起了新房，去镇上赶集只需十几分钟。”左右说。

“我现在一边干着写书、编教材的工作，一边教全国各地的小朋友写作和阅读。所教的学生，遍布全国各地，以网课教学为主，有不少学生考上名校。”左右说。此外，左右担任执行主编的教辅图书《小学生好词好句好段好开头好结尾》上市半个月以来，已经在线上直播平台卖出1.2万多册，目前尚在热销。

据了解，左右热爱公益很多年而且一直在坚持。他每个月都会去西安市盲哑学校、西安市中医脑病医院定期教学；在西安市和山阳县部分学

校不定期作公益演讲。同时，左右每年还会招收5至10名贫困生，免费教他们写作和阅读，已经坚持7年，累计带了60多名学生。2023年，他为老家的6所学校解决了饮水问题，为部分贫困孩子捐助了学习费用和学习用品等。

“最近刚结了婚，娶了自己喜欢了多年的女孩，圆满完成了36岁本命年的心愿，和妻子刘洁组成了新的家庭，我有了更多责任和担当。”左右高兴地说。

“过去的2023年我接连出了3本书，散文集《追光的耳朵》已经上市，诗集《少年游》和长篇小说《古井里的青蛙》正在印刷；这3本作品集的出版，为我今后尝试写中、长篇小说打下了基础，出书不是文学的全部，它只是检验一个作家能否坐得住、耐得住寂寞、拥有

写作耐力和定力、拥有写作持久力等多方面要求的写作标准。新的一年已经和3家出版社签了合同，准备出版新书。”左右说。

谈到新年愿望，左右说，一是想带着新婚妻子和父母出去旅游，度过一个美好的蜜月。二是写出更好的、能够耐得住读者和时间考验的好作品，比如为孤僻症儿童写一本书，为聋哑盲儿童写一本书等。三是生一个龙年宝宝，孩子的名字他都提前想好啦，希望生了孩子后能一边带孩子一边写点作品。

## 新春走基层

## 从过年方式转变看农村新变化

王涛

2024年龙年春节，在农村过年，除了逛大集、贴春联、除夕守岁等传统习俗外，消费方式、购物方式、出行方式等也有了新的变化，这些变化不仅仅是时间的痕迹，更是社会、经济与文化发展交织的产物。农村的春节，随着时代的变迁，这一盛大节日也有了前所未有的变化。

开车出行更加便捷。以前，一到腊月，通村、通组公交车人满为患，人们提着大包小包，或是进城购物，或是返乡过年，公交车也忙得不亦乐乎。反观现在，随着私家车越来越多，农村公交显得有些冷清。与之对应的是，家家户户门前都停满了各种车辆。门前的道路上，一辆辆小轿车穿梭其中。在一些人流量较大的乡村集镇和路口也出现了堵车现象。

网上购物更实惠。往年到了腊月初八，人们就开始忙着置办年货。他们三五成群上集镇赶大集，买日用品、新衣服、水果等，每天都在采购，不知不觉中新年就到了。现在，很多人不再热衷于在大集上买年货，取而代之的是网购，人们在家里，动动手指，想要的日用品、水果、衣服等通过快递就被送到了家门口。

消费更加注重质量。在人们的记忆中，春节就是一个“吃货”的节日。往年农村过年的团圆饭，鸡鸭鱼肉等，极尽丰富，而吃不完的话很多都浪费了。如今，人们的团圆饭是少而精，虾、蟹等海鲜成了餐桌上的常客。相比日常肉类，海鲜价格虽贵，但是口味更加多元，也显示了人们物质生活水平的进一步提高。同时，人们对烟花爆竹的支出也相对减少，以前过年，每家每户都会购买大量的烟花燃放；现在，农村燃放烟花爆竹的现象也明显减少。

总之，近年来，随着农村生活条件的改善，农民经济收入的增加，群众欢度春节的方式越来越多。这些变化，受社会大环境、社会观念以及表情达意的载体变化等影响，背后是人们思想观念的改变，也是乡村蓬勃发展的缩影。



丹凤县棣花古镇景区在春节期间开展传统文化巡演、卡通巡游等活动。据统计，除夕至正月初八景区共接待游客16.56万人次，平均每天1.8万人次。

(本报记者 杨鑫 摄)

## 童心绽放庆新春 少儿春晚展风采

本报记者 陈静

“爸，妈，我们家豆豆的节目马上就要开始了！”

“来了来了，让我把老花镜准备好，好好看看我孙女在电视上的样子。”

2月12日大年初三，14时许，商州区的李女士一家早早地坐在电视机前，打开商洛广播电视台收看《2024商洛市少儿春晚晚会》。李女士8岁的女儿豆豆在商州区一家舞蹈培训机构学习少儿中国舞，参加了我市2024少儿春晚的录制。

“看到了，左边第三个是我们家豆豆，跳得真好。”“我们家豆豆厉害呀，都上电视了，你姑姑那边也能看见，让你姑姑给你发个大红包奖励。”孩子的爷爷奶奶戴着老花镜认真地盯着电视屏幕，一边观看电视节目一边对孙女说。

李女士在家庭微信群里分享了女儿从节目的录制、在线直播到电视台首播、重播的信息。“孩子太有才了！咱们家豆豆在电视上真好看！”家住西安的豆

豆外婆看了节目之后，高兴地说。

“龙腾贺岁·童心筑梦”2024商洛市少儿春晚由市文旅局主办，商洛广播电视台、商洛广电融媒体中心有限公司承办，来自全市30多家少儿艺术培训机构的1000多名小朋友参加录制，共有“萌娃闹春”“快乐起航”“梦想绽放”3个篇章94个节目。

2月7日，晚会通过商洛手机台、抖音号、视频号等新媒体平台，进行长达8个多小时的在线直播，实时观看人数

达到30多万人次，点赞人数突破10万人次。据商洛广播电视台副台长李彦奇介绍，本届少儿春晚是商洛广播电视台承办的第二届少儿春晚，旨在为全市有才艺的小朋友提供一个充分展示艺术才能的平台，培养一批有文化底蕴、有艺术素养的新生力量，通过全媒体联动、社会化运营的创新模式，使其成为全市权威性、专业性、导向性的少儿综合才艺展示品牌活动。

## 一诺担终身 孝亲传佳话

本报见习记者 杨若阳

1月15日，在山阳县高坝店镇双寨村58岁的王春兰家里，说起为什么一直坚持照顾哑哥哥，她笑着说是受母亲之托。小时候，王春兰曾听到母亲与同村人感叹儿子2岁时突发疾病，由于医疗条件受限耽误病情，导致后天聋哑且智力低下，操心儿子将来没人照顾。“我就给我妈说我来照顾大哥一辈子，并给他养老送终。”小时候的一句承诺从此在她心里扎了根。

王春兰兄弟姐妹5人，她排行老三。家里哥哥和父亲都有不同程度的耳疾，姐姐和大妹长大后远嫁河南，只有小妹出嫁后与自己离得较近，她义无反顾承担起了照顾哥哥和父亲的责任。

为了更好地照顾家人，年轻时王春兰选择去矿上给工人做饭。“1个矿每月给300元钱，为了多挣点钱，我同时给3

个矿上的工人做饭。”忆起往日的艰苦岁月，王春兰无限感慨。那些年，王春兰一直将哥哥带在自己身边，并充当哥哥的耳朵，为了更好地与哥哥交流，她还自学了手语。

数年间，大大小小的疾病让哥哥的身体从开始的自如变成瘫痪在床，王春兰带哥哥几乎住遍了山阳县城里所有医院。其间，她患上了严重的腰椎病。

王春兰因腰椎病住院期间，是她的丈夫不辞辛苦地照顾哥哥。她说，哥哥瘫痪之后需要天天擦洗身子，不然很容易长褥疮。有时刚刚给哥哥洗干净，不一会他就会将拉出的粪便弄得到处都是，她和丈夫又重新给哥哥换洗衣物。2022年3月，医生劝王春兰将其哥哥带回家保守治疗。自此，王春兰

便一直为哥哥端屎端尿，尽心护理。王春兰说：“起初，我两个儿子并不同意把自己的舅舅接回家，嚷着要继续在医院治疗，还说钱都不是问题，他们会争。”提起两个儿子对她哥哥的孝心，王春兰满脸欣慰，正是有家人的支持与帮助，王春兰才能够全心全意、毫无顾虑地照顾哥哥。

2017年10月，一场突如其来的车祸让王春兰左臂落下残疾，可她不仅没有责怪肇事者，反而同情肇事者的家庭情况，只要交了部分医疗费，在手术拆线后立马忍痛回了家。回到家后，见到王春兰，哥哥像个小孩子一样扑到她怀里，两人相拥而泣。

随着年龄的增长，王春兰哥哥的意识越来越不清晰，常常睡在床上会乱翻滚下来，好几次进门看见哥哥躺在地上，她

就抱着哥哥放声大哭，然后和丈夫一起把哥哥抬上床。“我因为车祸胳膊残疾，外加腰椎间盘突出往腰里钉了5颗钉子，现在一个人根本没法把他弄上床。”王春兰边说边无奈地看了看自己那条抬不起来的胳膊。

2023年底，王春兰获评商洛市第四季度“商洛好人”。有村民得知后说：“那是春兰自己积的德，她对别人真是没话说，什么都为别人着想。”



## 我市开展“冬春行动”第一次集中统一巡查宣防行动

本报讯（通讯员 王丹 杨丹涛）按照省公安厅统一安排部署，2月6日晚，我市各级公安机关在全市范围组织开展了第一次冬春社会治安巡查宣防集中统一行动。行动中，共出动警力2100多人次，发动组织群防群治力量2900多人次，抓获现行违法犯罪嫌疑人16人。

在宣防行动中，各警种部门强化显性用警，坚持屯警街面、亮灯见警，对商业繁华区、车站、学校、医院等部位和人员密集场所，落实公安武警联勤武装巡逻机制和“1、3、5分钟”快速响应机制，开展多警种立体化巡逻防控，快速打击处置酗酒闹事、寻衅滋事、打架斗殴等现行违法犯罪行为，共设立社会治安巡查卡点78个，检查各类场所2217个，巡查重点部位508个，排查整改各类安全隐患292处。同时，交警部门持续加强路面巡查管控、危险路口路段排查整治和预警提示宣传防范等工作。全市公安机关坚持广泛宣传与重点宣防相结合，组织警力深入社区活动中心、公园、广场、车站等人员密集场所，广泛开展防盗、防骗、防毒、防矛盾纠纷、防治安全事故的“五防”宣传进社区活动，共设置宣传点48个，发放宣传资料2.9万多份，播放各类宣传视频33部。



## 商南向35名案件申请执行人兑现案款1375万元

本报讯（通讯员 代绪刚 叶竹虎）“湖北某公司欠了我材料款104万元，法院判决后还是没有按时给我，我只好申请执行。没想到申请执行第二天我打电话过去询问情况，法院工作人员就告诉我104万元已经全部执行到位了，在这里我对商南县人民法院执行局的工作人员表示感谢。”为商南县某建筑工程供应钢材的湖北省荆州市市民刘立军说。

2月4日，商南县人民法院举行“2023百日攻坚”案款集中兑现大会暨“2024春剑·法护民生”执行专项行动启动仪式，向35名案件申请执行人发放案款共计1375万元。

自2023年11月起，商南县人民法院大力开展涉民生、营商环境、党政机关案件集中执行活动，截至今年1月底，总计执结案件450件，其中劳务合同纠纷等涉民生案件144件，执行完毕75件，执行完毕率52.08%，召开农民工工资集中发放大会2次，为103名农民工追回工资112.75万元，3个月内对外发布失信人员名单3批，对41名长期不履行被执行人采取临时查封拘留措施，其中16名被执行为在公安机关的配合下，已被商南县人民法院依法执行拘留。

“商南县人民法院2023年为商南县农商银行成功执行案件36起，执行到位金额1255万元，保障了农商行的合法权益。”商南县农商银行行长金拴俊说。

## 镇安县委党校聘任优秀人才为兼职教师

本报讯（通讯员 颜克锐）1月10日，镇安县委党校举行兼职教师聘任仪式，为第一批15名新聘任的兼职教师颁发聘书。

近年来，镇安县委党校积极探索党员教育培训新途径，通过建立镇（街道）党校、村（社区）“乡音课堂”、现场教学点基地等，实现了农村党员教育培训全覆盖，取得了较好的效果。为了解决党校师资力量不足的问题，按照“专兼结合、优势互补”的原则，聘请基层党组织书记、党员干部、党代表、先进模范人物、部门业务骨干、农村乡贤、驻村干部、第一书记、致富带头人、“土专家”等担任兼职教师。兼职教师再通过“乡音党课”，用鲜活生动的方言土话讲政策、讲道理、讲故事，用乡音传递“党音”，让党的好政策深入人心，确保农村党员干部听得懂、记得住。为充分激发兼职教师的积极性，县委党校出台了《党校兼职教师聘任办法和管理制度》，建立了定期聘任、教学评估、考核激励等长效机制，切实用制度和机制来保障校外兼职教师的教学质量，不断提升教学水平。



2月18日，山阳县王阎镇安全生产检查组对辖区内各类小卖部、餐饮店等主体进行食品安全检查，发挥食品安全监管作用，强化责任落实，着力筑牢全镇食品安全防线。（本报通讯员 吴毅 摄）